

# Голос Сталинградца

№ 3 (1102) | Четверг, 7 января 1943 года

ОРГАН  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
Выходит 2 раза в неделю  
год издания 7-й

В последний час

3 января наши наступающие войска внезапно ударом овладели городом и железнодорожной станцией **Моздон**, а также городом **Малгобен**.  
Совинформбюро.

4 января наши наступающие войска овладели городом **Чернышковский** и железнодорожной станцией **Чернышнов**.

В районе Чернышковский захвачены большие трофеи, среди которых: самолетов—17, снарядов—2.000.000, авиабомб—500.000, а также склады с продовольствием и военным имуществом.  
Совинформбюро.

## Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. КАЛИНИНА

Дорогие товарищи!  
Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим Новым Годом.

Прошедший год, товарищи, был годом ожесточенных битв на фронтах отечественной войны. После прошлогодних поражений немцев под Москвой и на других участках фронта, Гитлер заставил своих вассалов—Италию, Румынию, Венгрию и даже до крайности истощенную Финляндию отдать все свои людские резервы в распоряжение немецкого командования, собрал все, что можно было взять в самой Германии, снял части оккупационных войск из Франции и из других оккупированных стран и предполагал таким собранным кулаком нанести в этом году смертельный удар нашей армии.

Я не говорю о направлении главных ударов немецкой армии и замыслах ее командования. Все это великоблудно изложено в докладе товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года. Скажу только, что планы немецкого командования оказались не по плечу для фашистской армии. Бой носили крайне ожесточенный, а иногда и тяжелый характер. Красная Армия мужественно отбивала советскую землю, наносила врагу изурядительные удары и сорвала коварные планы гитлеровцев.

Осмысливая результаты войны за истекший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня военное положение более для нас благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, хотя наша армия и тогда наносила серьезные удары по врагу.

В этом году наступление немцев было предпринято не по всему фронту, а только на южном и юго-западном направлениях, и все же поставленной цели немецкому командованию достичь не удалось. Немецкая армия в ходе военных действий понесла такие потери, от которых ее наступательная сила иссякла.

Героическая оборона Севастополя нашими войсками стоила немецко-румынским войскам не одного десятка дивизий. Потери немцев лишь на Сталинградском фронте исчисляются сотнями тысяч убитыми и ранеными. Велики потери немцев и на других направлениях их наступления. Каждый километр пройденного

пути в этом году стоил немцам значительно больших жертв, чем в прошлом. В то же время Красная Армия готовила силы для ответных ударов по вражеским войскам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего командования, которое и не замедлило ею воспользоваться в полной мере.



Удары по немецким частям под Владикавказом (Орджоникидзе), наше контрнаступление в районе Сталинграда, в ходе которого немцам были нанесены жестокие удары, наступление наших войск на Центральном фронте, наконец, развертывающееся наступление в районе среднего течения Дона и на Северном Кавказе изменяют положение на всем Советско-германском фронте в нашу пользу.

В результате нашего наступления с 19 ноября в районе Сталинграда, с 25 ноября на Центральном фронте и с 16 декабря в районе среднего течения Дона немцы понесли такие потери, которые не могут не сказаться и на остальных участках фронта.

В результате наступления захвачены многие десятки тысяч пленных, разгромлены десятки фашистских дивизий, захвачены большие трофеи: сотни самолетов, тысячи танков, орудий минометов, пулеметов, автоматов, автомашин, миллионы снарядов, патронов. Захвачено много складов с боеприпасами и продовольствием.

Занято нашими частями свыше 2.000 сельских населенных пунктов, районных центров и городов.

Товарищи, говоря об истекшем году, следует отметить рост патриотических чувств среди всего населения Советского Союза, рост в самых различных формах активной общественной помощи

фронту.

Рабочие и работницы, инженерно-технический персонал непрерывно улучшают качество советского вооружения, систематически совершенствуют процесс обработки изделий, увеличивают интенсивность труда. Это дает возможность бесперебойно снабжать оружием и боеприпасами нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Колхозники и колхозницы много приложили в этом году ума и труда по расширению посевов, сбору урожая и по развитию животноводства. Труды колхозного крестьянства оправдались—урожай в этом году был хороший и уборка своевременна. С особой любовью обрабатывались участки, выделенные в фонд обороны. Эти участки дали значительное количество хлеба и овощей для армии вне плана.

В последнее время стихийно развернулась кампания по сбору средств на постройку самолетов и танковых колонн. Тысячи телеграмм идут на имя товарища Сталина от колхозников и колхозниц, в которых они с радостью сообщают о внесении ими в отделения банков денежных средств для постройки самолетов и танков, дополнительно сдать государству зерно, мясо и другие сельскохозяйственные продукты. Высоким чувством патриотизма охвачен весь советский народ. Характерно, что колхозники национальных республик и отдаленных областей стремятся не только отстать от центральных областей, а часто перекрывают их суммами своих взносов.

Эта яркая демонстрация преданности нашего колхозного крестьянства советской власти, любви к вождю и полководцу товарищу Сталину служат лучшим примером тому, что полтора года войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплотили братские народы в борьбе с немецкими разбойниками.

Наша интеллигенция—от академиков до сельских учителей—отдает все свои знания и силы

на алтарь отечества. В лабораториях, исследовательских институтах, в заводских мастерских, шахтах и буровых, в хатах-лабораториях и непосредственно на полях, повсюду веет творческий дух, направленный к одной цели—вести плечу в дело победы над врагом.

Можно смело сказать, что весь советский народ, все национальности от малой до великой тесными рядами ведут борьбу за Союз Советских Социалистических Республик, за его победу над немецкими фашистами.

Любовь народа к своей армии сказывается в непрерывном потоке подарков на фронт. Буквально каждый гражданин, даже дети стараются чем-либо отметить свою заботу и свое внимание к бою Красной Армии.

Товарищи, старый 1942 год закончился. Он оставил перед нашим народом сложные и трудные задачи, но вместе с тем и благоприятные перспективы на предстоящий год.

Наш народ все активнее оказывает свою помощь фронту, находит все новые рычаги для непрерывного увеличения этой помощи.

Наша армия приобрела военный опыт не только в стойкой защите, но и научилась крепко бить зарвавшегося врага.

Несмотря на бесчисленные карательные экспедиции против партизан и жестокую расправу с сочувствующими им крестьянами, партизанское движение растет и наносит все большие удары по немецко-фашистским оккупантам.

Есть основания предполагать, что роль союзников в борьбе с немецкими фашистами будет все увеличиваться.

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина, и победа будет обеспечена за нашим народом.

С Новым Годом, товарищи!

### План льнопоставок перевыполнен

По-сталински работают колхозники и колхозницы колхозов «Октябрь» и «Краснофлотец», Октябрьского сельсовета, на переработке льна и сдаче его государству.

Колхозницы Измайлова Е. И., Лаптева З. Д., Машкина М. И. и другие из колхоза «Октябрь» на переработке льнострелы норму выполняют на 130—150 проц.

Колхозницы Кузнецова Е. Е. и Кузнецова Е. В. из колхоза «Краснофлотец» на подвязке снопиков льнострелы систематически нормы выполняют на 120—140 проц.

Колхоз «Краснофлотец» план льнопоставок выполнил на 126 проц., колхоз «Октябрь» — на 117 проц.

СЕЛЕЗНЕВА.

## В последний час

I.

4 января наши войска после решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией **Нальчик**.

5 января наши войска овладели городом и железнодорожным узлом **Прохладный**, городом **Майское** и железнодорожным узлом **Котляревская**.

В результате упорного боя наши войска овладели городом и железнодорожной станцией **Морозовский** и районным центром **Цымлянская**.

Взяты трофеи и пленные.

II.

Нашими войсками на Северном Кавказе в боях с немецкими оккупантами с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года взяты следующие трофеи: танков—150, орудий—109, пулеметов—268, винтовок—около 5.000, противотанковых и противопехотных мин—59.000, патронов—свыше 500.000, автомашин—253, складов с боеприпасами и продовольствием—15.

За этот же период уничтожено: самолетов—18, танков—170, орудий—42, пулеметов—222, автомашин с грузом и военным снаряжением—390.

За время с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года противник потерял только убитыми свыше 11.000 солдат и офицеров.

Совинформбюро.

### В Народном Комиссариате Обороны

Народный Комиссариат Обороны вошел в Президиум Верховного Совета СССР с ходатайством о введении, взамен существующих, новых знаков различия—погон для личного состава Красной Армии.

## Письма фронта и тыла

### Приблизим час победы

Дорогие товарищи!  
Мы, моряки Краснознаменного Балтийского флота, шлем вам свой пламенный привет и желаем дальнейших успехов в вашей работе на помощь фронту.  
Мы, моряки Балтики, не жалея своей жизни, защищаем наш славный город — колыбель пролетарской революции — город Ленинград. Будьте уверены, дорогие товарищи, что мы грудью стоим великий город Ленина, а

вы упорным трудом в тылу давайте фронту все больше и больше сельскохозяйственных продуктов. Образцово проводите подготовку к весеннему севу. Сохраните все поголовье скота. Общими усилиями фронта и тыла приблизим час окончательной победы над злейшим врагом человечества — германским фашизмом.

СОЛОДОВ, СИНИЦЫН,  
СМИРНОВ, БЕЛОВ.

### ЗА СМЕРТЬ МУЖА

Товарищ редактор!  
В 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции мы, колхозники и колхозницы колхоза «Раннее утро», Полянского сельсовета, послали бойцам, командирам и политработникам на фронт посылку. В свою посылку я положила письмо, в котором просила отомстить немцам-бандитам за смерть моего мужа, погибшего на фронте.  
Я получила ответ с фронта. Бойцы и командиры пишут мне, что за смерть моего мужа уничтожат не один десяток фрицев. Я своей усиленной рабо-

той в колхозе, буду помогать фронту громить врага. Я в 1942 году выработала более 300 трудодней. Постигшее горе не сломило меня, а наоборот, придало мне еще больше сил в борьбе с врагом.  
Буду трудиться в колхозе по фронтовому и воспитывать детей. Я знаю, что не один гитлеровский двуногий зверь не уйдет живой с советской земли. Прошу вас опубликовать это письмо в вашей газете.

МАРИЯ ГРИГОРЬЕВНА  
ШАБАРОВА,  
Колхоз «Раннее утро»,  
Полянского сельсовета.

### ОТОМСТИМ!

Примите, сердечная Мария Григорьевна, от нас бойцов и командиров горячий привет и лучшие пожелания в Вашей жизни и повседневной работе.  
Сегодня, т. е. 17 ноября 1942 года, мы с большой радостью получили Вашу посылку и теплое письмо.  
Читая Ваше письмо, великая ненависть к врагу, глубокое прискорбие к переживаемому Вами горю наполнили наши сердца. Мы знаем зверские злодеяния и преступления фашистских извергов перед безвинными вдовами и сиротами. Мы знаем о чудовищных издевательствах гитлеровских двуногих зверей над мирным гражданским населением и равными красноармейца-

ми. Но мы ни на минуту не забываем о их преступлениях и клянемся жестоко мстить фашистским извергам за погибших героев в борьбе с ненавистными захватчиками — наших товарищей и друзей.  
Дорогая Мария Григорьевна! Мы сердечно Вас благодарим за Вашу посылку, за Ваше теплое письмо и клянемся, за погибшего Вашего мужа уничтожить не один десяток фрицев. Красная Армия уже уничтожила ни один миллион захватчиков и уничтожит их до последнего.  
Вы своим упорным трудом в тылу помогайте фронту в деле скорейшего разгрома врага.  
С приветом Т. ШАМШУРА.

### Смерть Лиды Панковой

К именам героев, отдавших свою жизнь за родину, прибавляется еще одно, — светлое имя девятнадцатилетней комсомолки-партизанки Лиды Панковой.  
Немцы творили кровавую расправу в селе Стекланная Радница. В течение суток они выжгли село дотла, зверски убили свыше ста женщин и детей. Многих из них палачи живыми бросали в пламя пожара.  
Во время этой дикой расправы здесь и была захвачена немцами бандитами Лидка Панкова. Она пыталась сопротивляться, но ей скрутили назад руки и несколькими жестокими ударами повалили на землю. Затем один из солдат схватил ее за волосы, резко рванул вверх и поставил на ноги. С трудом, шатаясь, шла Лидка под конвоем к месту, где изверги терзали ее односельчан. Увидев, что там происходит, Лидка обернулась и плюнула в лицо немецкого офицера. Гитлеровец в бешенстве рванулся вперед и со всего раз-

маха ударил девушку по голове рукояткой пистолета. Лидка вскрикнула и упала лицом вниз. К ней сейчас же подбежали ефрейтор и двое солдат, что-то коротко сказали друг другу и, наклонившись над девушкой, отрезали ей уши.  
Преодолевая страшную боль, Лидка крикнула односельчанам:  
--Товарищи! Бейте их! Все равно всех нас не убьют...  
Двое немецких солдат набросились на нее и отрезали ей нос. После зверского избития Лидка Панкова еще живая была брошена в огонь. Из пламени донеслись ее последние слова:  
--Прощайте!.. За родину умираю...  
Советский народ не забудет своей юной дочери, героини. Суровой и бесстрашной будет расплата с врагом за кровь Лиды Панковой, за кровь тысяч советских людей, убитых и замученных гитлеровскими негодями.  
Партизан Н. К.

### Действующая Армия.

(На горных перевалах  
Северного Кавказа).



На снимке: Бойцы Н-ского горнострелкового отряда, выполняющие боевое задание, выжираются на скалы.

Фото М. Альперта.

Фотохроника ТАСС

### СДАЕМ СВЕРХ ПЛАНА

Колхоз «Красный уголок», Вахрамеевского сельсовета, полностью выполнил план льнопоставок. Колхоз на 29 декабря сдал сверх плана 20 центнеров льнопродукта.

Д. Гончарова

### Готовимся к весне

Колхоз «Брестянин», Федоровского сельсовета, деятельно готовится к весеннему севу.  
Семена для посева мы засыпали еще осенью, отсортировали их и тщательно следим за их сохранностью, так как мы знаем, что от качества семян зависит получение высокого урожая.  
Весь сельхозинвентарь убрали в помещение и сейчас ремонтируем. Отремонтировано 10 плугов, 16 борон и др.  
Большое внимание уделяем подготовке коня к полевым работам. Лошади обеспечены в достаточном количестве кормами, за ними ухаживают опытные колхозники.

Весенний сев в 1943 году проведем на высоком агротехническом уровне.

Я. СМРНОВ.

### Заключили соцдоговор

На совещании санитарного актива при Зубовском сельсовете фельдшером Накалевской больницы тов. Сивухиным был сделан доклад на тему: сыпной тиф и меры его предупреждения.

На этом совещании была выделена секция здравоохранения. Санатив взял на себя обязательство улучшить санитарное обслуживание сельсовета, не допустить ни одного случая заболевания сыпным тифом и вызвал на социалистическое соревнование санатив Вахрамеевского сельсовета.

В начальной школе Б. Зубовского сельсовета с учениками ведутся занятия по БГО.

М. ГРАЧИВА.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 5 января

В течение 5 января наши войска в районе среднего Дона юго-западнее и южнее Сталинграда, на Центральном фронте и на Северном Кавказе вели наступательные бои на прежних направлениях. Наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Нальчик. Городом и железнодорожным узлом Прохладный, городом Майское и железнодорожным узлом Котляревская, городом и железнодорожной станцией Морозовский и районным центром Цымлянская.

В заводском районе Сталинграда нашими снайперами и разведчиками уничтожено более 100 гитлеровцев. Западнее Сталинграда наши части вели упорные бои за две важные высоты. Под прикрытием артиллерийского огня наши бойцы ворвались в расположение противника и заняли 20 окопов и блиндажей. Захвачено 4 орудия, 16 пулеметов, 134 винтовки. Взятые пленные.

В районе Сталинграда за день сбито 9 немецких самолетов.

Юго-западнее Сталинграда и южнее Сталинграда наши войска продолжали наступление. Ожесточенный бой произошел у одного выгодного рубежа. Гитлеровцы бросили значительные силы, стремясь во что бы то ни стало удержать позиции. Советские артиллеристы с открытых позиций подавили огневое сопротивление противника и расчленили путь нашей пехоте. Решительным броском бойцы ворвались в располо

жение немцев и вынудили их к отступлению. Захвачены трофеи, в числе которых 1 орудие, 7 минометов, 28 пулеметов и склад боеприпасов Южнее Сталинграда наши подразделения преследуют отходящего противника, разгромили батальон немецкой пехоты.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке бойцы Н-ской части истребили оказавший сопротивление окруженный вражеский гарнизон. Взятые пленные, принадлежат к частям немецкой авиационной дивизии, и в числе их командир полка. На другом участке наши стрелковые части штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Морозовский. Захвачены пленные и большие трофеи, которые подсчитываются.

На Центральном фронте наши войска закреплялись в достигнутых рубежах и на отдельных участках вели наступательные бои. Юго-западнее Великие Луки пехота противника при поддержке танков пыталась атаковать наши части.

Все атаки гитлеровцев отбиты с большими потерями. На соседнем участке подразделения, где командиром тов. Стариков, захватило 19 немецких автомашин, орудие, склад с боеприпасами и 25 лошадей. Ружейно-пулеметным огнем наши бойцы сбили два немецких самолета.

На Северном Кавказе наши войска успешно развивали наступление и заняли ряд населенных пунктов. Упорные бои происходили на подступах к Нальчику. Немцы опоясали город рядами мощных инженерных сооружений и минировали все подступы. Наши бойцы при поддержке артиллерии и танков преодолели все препятствия, ночью ворвались в город и после решительной атаки овладели им. На подступах к Нальчику и на улицах города противник оставил сотни трупов своих солдат и офицеров. На другом участке наши войска с востока и юга ворвались в город Прохладный и в результате ожесточенного боя очистили город от немцев. Захвачено, по неполным данным, 25 танков и бронемашин, 27 орудий, 37 пулеметов, 1000 винтовок, 63 автомашин и 8 складов. Подсчет трофеев продолжается.

Партизанский отряд действующий в Мясоевской области, за 10 дней боевых действий уничтожил два немецких гарнизона и пустил под откос четыре железнодорожных эшелона противника. Разбито 4 паровоза и 28 вагонов. В боях с оккупантами и при крушении поездов истреблено до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи: радиостанция, 7 пулеметов, 120 винтовок и бесконечное тысяч патронов.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в Ленинском поселке Орджоникизевского края.

Гитлеровские бандиты разорили наш колхоз и жителей поселка У колхозника Нозикова немцы отняли корову, телку, 5 овец; у колхозницы Раковой зарезали 4 овцы и быка. Всего грабители зарезали или угнали 3000 овец, 300 голов крупного скота и много домашней птицы. У многих колхозников немцы отобрали ценные вещи и переложили домашнюю утварь. Гитлеровцы уничтожили колхозную ферму, колхозную конюшню и другие общественные постройки. Фашисты зверски обращались с населением, избивали колхозников, всячески издевались над мирными жителями. Акт подписали колхозники Нозикова А., Черных Н., Ракова А., Нозикова М.».»,

Отг. редактор А. Прытнова.

### Объявления

Граждане, облагаемые в 1943 году налогом на холостяков и бездетных, желающие пройти врачебную комиссию по определению противопоказания деторождения на предмет освобождения от этого налога, должны явиться 11 января 1943 года в Тонкинскую больницу на районную комиссию. Документы, выданные районной врачебной комиссией в 1942 году, действительны.

РАЙОБ. РАЙЗДРАВОТДЕЛ.

Редакция газеты «Голос стахановца» требует ученики-наборщики.

РЕДАКЦИЯ

МЦ 06803 с. Тонкино, Горьковская, типография райгазеты «Голос стахановца»